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LAPTULAJOUNOS.

A „szomorú44 ellenzék.
Irlíi: Kossuth, Kavaiic.

Bad-Nauheim, junius 20.
A munkapártnak e hó 19-én tartott 

értekezletén Lukács László miniszter- 
elnök azt mondta, hogy: ámbár súlyos 
támadásoknak vannak öle — már mint 
ök, a munkapártiak — kitéve az „el­
szomorodott“ ellenzék táborából, "azt 
hiszi, hogy mikor „a szenvedélyek majd 

- higgadnak",az ország „minden hazafias 
polgára hálával fog megemlékezni arról 
a pártról, amely e.z országnak vissza­
adta parlamentjét.

Midőn az ember ilyen kijelentése­
ket hall, szinte megáll az esze.

Lukács László tehát azt hiszi, hogy 
ök visszaadták az országnak parlament­
jét azzal, hogy megteremtették az erő­
szak uralmát; hogy bűnös és gonosz 
prec denst teremtettek a vak és vad 
erőszakból; és precedenst teremtettek 
abból, hogy rendőri karhatalommal do
hassanak ki a l^pviselöházból az—........ or­
szággyűlési képviselők és szuronyerdö- 
vel őriztessék a képviselőház bejárata, 
nehogy oda. val >mikép visszamenjenek 
azok, akiket az ország kerületeinek nagy 
száma oda küldött.

Én pedig azt hiszem, hogy ezzel 
hosszú időkre elvették az országtól a 
parlamentjét s megmutatták bel- és 
külellenségeiuknek azt, hogy magyar 
emberek is nagyszámmal kaphatók egy 
ilyen rettenetes merénylet elkövetésén;.

Majd akadnak Tisza István példá­
jának követői; ha makacsul ellenláil 
egy képviselő nekik, majd kidobják ; 
akad tabui elnök, aki még Lukács Lász­
lót is kidobatja, mert más véleményen 
lesz, mint ö.

Ha megtörténnék az, amit Lukács 
jósol, hogy az ország minden hazafias 
polgára hálás lesz azért, mert rendőri 
karhatalommal kizárták a parlamentből 
azoknak nagy részét, akik mindvégig 
megmaradtak amellett az álláspont mól- 1 
lett, amelyet Tisza nagy tűzzel, Lukács 
nagy benső kétkedéssel, de nyilvános­
ság előtt még ö is nagy erővel vallott, 
hogy t. i. az ország létező jogállomá- ! 
nyát és elsősorban az újonc megajánlás! 
jogot megsérteni nem szabad, ha meg­
történnék ez: akkor eljutott volna ez 
a szegény Magyarország oda, hogy el­
vesztené alkotmányosságát; mert ezt 
többé sem megérteni, sem megvédeni 
nem képes és a mostani nemzedék 
nem jog-fentartására termett, volna, ha­
nem szolgaságra, amit minden bizony­
nyal meg is kapna.

De annak az ellenzéknek, melyet 
„elszomorodott“-nak nevezett Lukács 
László, egyik tényleg elszomorodott 
tagja, aki a szélsőséget mindig kerülte, 
de hitt nemzetében és a sok csalódások 
dacára, melyek az utóbbi időkben érték, 
még is hisz benne, ennek az elszomo­
rodott ellenzéknek egyik tagja, egészen

j ,,,ast jósol. Az ellenzék ez elszomoro- 
dott tagja én vagyok.

Ln azt jósolom, hogy midőn nem 
I a »szenvedélyek higgadnak“, —- mert 
j csak is azért merte, még a fanatizmu­
sában vakmerő Tisza István is, meg­
tenni azt, amit tenni mert, mivelhogy 
az országban a szenvedélyeket elaltat­
ták a nép kebelében, hanem midőn 
felébred az a nagy és szent szenvedély, 
mely a magyarnak dísze volt minden­
koron, a haza szeretőiének és féltésé­
nek szenvedélye: akkor nem hálát fog 
érezni a magához jött nemzet azok 
iránt, Kik szuronyt alkalmaztak a nem­
zet törvénybe iktatott jogainak védel­
mezői ellen, hanem azt az érzelmet, 
amely lassan bár, de mélyen behatol 
a nép lelkivilágába és ott lobogván, év- 

' tizedekig ki nem alszik.
Tisza Istvánnak volt már egy őse, 

aki iránt igy érzett a magyar nép év- 
; tizedekig s ezt az érzelmet csakis Tisza 
, István apósának, Lászlónak, a haza 
védelméért a csatatéren kapott súlyos 

í sebei és édes apjának, Kálmánnak, 
hosszú időkig a haza jogaiért folyta­
tott erős küzdelme, törölték ki a nép 
lelkűidéből. Ha fölélned a nemzet és 

! !l nép széles réteg i tudomást vesznek 
arról, hogy a mig aludt a magyar szel- 
lom, miket merészeit megtenni Tisza 
István azokkal, kik a magyar haza jo­
gaiért (túlzó vagy nem túlzó módon 
- mert ez mindegy) küzdöttek: akkor i 

újra föltárnád a nép lelkében a Tisza 
„administrator“ iránt táplált érzelem, ! 

i de most Tisza István iránt.
Azt a iniszterelnököl pedig, aki 

elég gyenge volt arra, hogy egy eljárást, 
amely öl magát is felfalta, megtörténte I 

I .után helyeseljen, cl fogja söpörni a 
közfelháborodás, ami csak au kor ma­
radhat el, ha a nemzetnek már egy­
általán nem lenne ereje az élethez. De ! 
mert ez az erő még megvan benne : 
el is keli jönnie — a felháborodás tisz­
titó viharának.

Lukács László miniszterelnök még 
1 egy nappal azelőtt, hogy a Tisza forró 
láza kitört, velem a békéről beszélt ; 
hogyan beszélhetett volna velem a bé­
kéről, ha ama forró láz kitöréséről elő­
zetes tudomása lett volna ? Ámde, ha 
mégis volt arról előzetes tudomása és 
velem mégis a békéről beszélt: ak' Di­
dinek az eljárásnak a jellemzésül rá­
bízom magára Lukács Lászlóra. Azon­
ban én azf hiszem, hogy Tisza áthöín- 
pölygött Lukácson is; és most ö a 
„győzök“ vezére; azoké a győzőké, a 
kik a magyar parlamenti intézményt 
úgy mentették meg, hogy szuronyok 
védelme alatt sírját ásták.

= A munkapárt országgyűlési értekez­
lete m„ vagy holnap királyi kézirattal három 
hónapig elnapoltatja a Ház üléseit. A szu­
ronyok védelme alól te hál haza kerülnek a 
munkapárti alkotmánytiprók, hogy gyalázatos 
viselkedéseik habárain pihenjenek. A nemzet 
pedig nem pihen. Népgyiiléseken ad kifeje­
zést méltó felháborodásának országszerte.

Népgyülés Székely-
kereszturott.

A székely anyavárvs hazafias polgársá­
gának, Székelyudvarholy népének erőteljes 
mozgalma az egész vármegyére kihatott. 
Múlt vasárnap Szélcelykereszlur és vidéké­
nek népe tartott hatalmas tiltakozó népgyii- 
lést az Isten szabad ege alatt, a város piac­
terén.

Képviselve volt e gyűlésen a járás köz­
ségeinek igen nagy része, úgyszintén Szé­
kelyudvarhely város polgársága is tekintélyes 
számban.

Az országgyűlési képviselők közül Dr 
Vá len Isik Ferenc volt jelen, akit a kísé­
retében levő polgársággal együtt, a vasúti ál­
lomáson P a p p Mózes, a székelykereszturi 
függetlenségi kör elnöke üdvözölt megha­
tóan lelkes beszéddel. Erre Dr Válentsik 
képviselő beszélt hasonló lelkesedéssel, az 
állomáson zászlóval és zeneszóval megje­
lent nagy közönség hatalmas éljenzésétől ki­
sérve.

A menet a siménfalvi fuvózenekarral 
élén egyenesen a népgyülés hülyére vonult. 
Pt rövid sz.ünet után, mely alatt a zenekar 
játszott, megkezdődött a népgyülés.

Pnpp Mózes elnök üdvözöl Ie a népet, a 
székelyudvarhelyi testvér párlot és a var­
megye egyet en függetlenségi képviselőjét, 

j Gáspár FJalazs szólt az anyaváros pártja 
nevében és beszédével valósággal lelkese­
désre hangolta a gyűlés tagjait s Tiszát és 
a kormányt elitélő, elkeseredett közbekiáltá- 

! sokat váltott ki a tömegből.

Dr Válentsik Ferenc képviselőt lialal­
mas, lelkes éljenzés fogadta az emelvényen.

I Óriási hatással beszélt. Ismertette a jelen 
szomorú állapotokat, melybe Tisza István 
gróf és a hírhedt munkapárt sodorta bele a 
nemzetei. Elismerte, hogy a nemzet is hi- 

; hás, mert engedte magát megvesztegetni. 
Hibás a függetlenségi párt is abban, hogy 
szétszakadt, holott a magyar történelem 
eléggé igazija, mi kép itt, ez országban csak 

j két pártnak szabad lennie, miután az embe­
rek is kétfélék: becsületes és becstelen a 
mint Rákóczi idejében s azután is voltak : 
kurucok é.s labancok. Hallgatóságának szi­
vébe véste, hogyan járt el a kormány a 
nemzet javára most már ismét szövetkezett 
ellenzékkel szemben. Mily csekély kívánsága 
volta pártoknaks minő felháborító módon uta­
sította vissza ezt is a kétes eszközökkel gyűlt, 
alkotmányellenesen romboló, burkolt abszo­
lutizmussal operáló munkapárt. Ma már nincs 
alkotmány. Rosszabb helyzetben van az or­
szág a nyílt abszolutizmusnál. (Éljen a köz­
társaság ! — zúgta a tömeg.) Mikor pedig 
Tisza nevét említette, állandóan: le vele, 
akasztó fára való gazember s más ehhez ha­
sonló szidalmak között, egyik székely messze 
hallhatóan kiáltotta, hogy mihelyt falujába 
hazaérkezik, Tisza nevű kutyáját, azonnal 
elpusztítja. A képviselő hatalmas beszéde, 
mely az ellenzék erős, megdönthetien ha­
zafias álláspontját teljes mértékben igazolta, 
mindenütt mély hatást kellett.

Lőrinczy István unitárius esperes a 
nópjogokról és közvetlen az általános vá-
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lasztói jogról tartott hatalmas, gyújtó hatású 
beszédet. (Pálffy Jenő főszolgabíró leintőleg 
integetett egyilt lelkes székelynek, aki erre 
hangosan visszavágott: — Nekem hiába in­
teget. Maga ne n generális! Nagy hahota 
kisérte a visszahúzódó főbíró baklövéséi.) 
Lörinczy esperes markáns vonásokban adta 
tudtára a népnek, hogy Tiszáéit most is ál­
latnak nézik s azért nem akarnak jogot 
adni, mert hatalmukat, befolyásukat féltik. 
Oda kiáltotta: Csőcselék ! Becsüld önmagad, 
ismerd meg önerődet, tarts ki a nemzet kö­
vetelései mellett és feltétlenül győzni fogsz, 
mert az igaszságos fegyvereket az Isten is 
segíti I Lelked és értelmed egész erejével 
küzdj! Szeretlek, veled harcolok, mert belő­
led lettem s ha kell éretted meghalok!...

A zugó taps és éljenzés után Orbán 
János róm. kath. plébános lépett a népgyü- 
lés elé. A rokonszenves, általánosan kedvelt 
pap, gyönyörű beszédet mondott Bacb-kor- 
szakáról szólt és a Tisza folyó féktelen, pisz­
kos áradatát hozta kapcsolatba szónoki mes­
termódon. Hangsúlyozza, hogy Tisza grófot 
és az erkölcstelen munkapártot ideig-óráig 
a burkolt abszolutizmus tartja fenn...

E közben zuhogó zápor keletkezett. Va­
lósággal ömlött az áldás, melyből egyidő óía 
naponkint kijut, — a föld népének már nem 
nagy gyönyörűségére. Azt lehetett hinni, 
hogy szétmegy a nép s megszakad a gyűlés. 
Nem. A szívós székelyek, kiket nem parancs, 
nem hivatalos presszió hozott össze, hanem 
saját becsületes lelkiismeretük vonzott a 
népgyülésre, kitartottak. Mikor a zápor leg- 
veszettebbül ömlött, egyik atyafi azzal lelke­
sítette a többit: Tisza Pista sokkal jobban 
megverte a magyar alkotmányt, mint aho­
gyan most bennünket ver a zápor! És a zá­
por alig múlt, ismét visszanyerte előbbi képét 
a székelyek széleskörű, tömött sora. A szó­
nok folytathatta beszédét.

A nép csak látszólag nyugodt, — mon­
dotta — de annál erősebben kitör majd el- 
kesedeltségének elementáris ereje az uj vá­
lasztások rendén. Akkor hiába munkálkodik 
a hatalom, a szuronyok összes erdeje sem 
fogja kéuyszerithetni, hogy a most erősza­
koskodó, képviselőit brutálisan kitiltó, az or­
szágházából kihurcoltató munkapárt mellé 
álljon. Szuronyokkal ideig-óráig mindent 
lehet csinálni, de egyet nem: a szuro­
nyokra ráülni és onnan kormányozni nem 
lehet. Majd jönni fog a választások ideje, 
amikor a nemzet igazi felháborodása fényes 
elégtételt szolgáltat a szövetkezett ellenzéki 
pártoknak Addig tömörülni kell, hogy oda 
kiálthassuk a hatalomnak: Magyar nemzet, 
uralkodj saját, országodban és fizd ki a ku- 
fárokat megszentelt hajlékodból! Ha igazi 
öntudatra ébred a nemzet, sem pénz, sem 
hatalom az igaz ügy, a haza érdeke mellől 
eltántorítani nem fogja.

Deák Miklós székelyszentmihályi uni­
tárius lelkész, az unitáriusok aranyos lelkű, 
fényes tudásu, lebilincselő előauásu papja 
szólott a néphez oly hatással, a minőt csak 
ő képes elérni a szivek mélyéig érő szó­
noki képességével. Valóságos ébresztőt fújt 
a magyar történelem kurucainak tárogatóján, 
mely édes bus hangokat váltott ki hazafias 
szivéből. Megfujták a riadót. Ébredj I Ébredj 
te elárult, szegény, szegény magyar nemzet, 
mert ég a házad, pusztul a vagyonod, leg­
drágább kincsed, alkotmányod van veszély­
ben. Ma-holnap annyi időd sem marad, hogy 
neved sírkövedre véssed! így kezdette be­
szédét és ebben a tónusban elmondotta 
nemzetünk történetének sötét lapjairól a vér- 
lázitó eseményeket s jellemezte a jelent, 
mely folytatása a gyalázatos múltnak. Ti-“ 
zenöt év óta küzdünk az elnyeléssel fenye­
gető katonai terhek ellen és most a bécsi 
Burg kapuján bebocsájtásért zörget Tisza- 
Lukács s a munkapárt erőszakos hazaáru­
lása árán a javaslat, Azonban ezzel szem- 
X
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ben a magyar nemzet templomából kihur- 
collák képviselőinket. Egyszer, egyetlen egy­
szer sértették meg a formál, — mondják ők. 
Egyszer szúrták át a nemzet szivét, de ez 
halálos sebet hagyott alkotmányunkon. Hát 
hiszen a Tiszát üdvözlő Görgei is csak egy­
szer árulta el a hazát Világosnál. Jézus- 
Krisztust is csak egyszer feszítették keresztre 
a gonoszak, de feltámadott. A nemzet al­
kotmánya, törvényhozó rendje is lel kell 

i támadjon.
A mely nemzetnek annyi vértanúja volt 

a múltban, a jövőjét féltenie nem szabad. 
Nem is félti. Hiszi, hogy a választások ide­
jén eljön a leszámolás napja, melyen szá­
mon kérjük a most tobzódó, őrjöngésükben 
végletekig erőszakoskodó munkapárttól el­
kobzott jogainkat. Akkor az ország, a nép 
kezébe kerül az ostor, melyet most ők csat­
togtatnak -a nemzet fájó testén, ezeréves 
szabadságán. És akkor, midőn majd ismét 
közibénk jönnek, kezeinket szorongatják, 
válla inkát veregetik, kétszínűén oly nagy 
szeretetet mulatnak, akkor k gyen eszén min­
denki s fizesse vissza az átkozott rombolók­
nak mostani tetteit. S ha ezt teszi, ismét 
áldás lesz a nemzeten és fel virul a haza. 
Ha pedig gyáván meglapulna, engedné ma­
gát barom-módra áruba bocsátani, akkor 
méltóvá lesz Kossuth Lajos rettenetes át­
kára. Ezt a nemzet magára nem veheti, 
nem is vesz', hanem az auostolial fog szólni 
az árulókhoz: ki innen, vesszelek a ti pén­
zetekkel együtt!...

Végül beterjesztette a következő hatá­
rozati javaslatot, melyet a népgyülés egy­
hangúlag, nagy lelkesedéssel fogadott el:

1. A népgyülés hazafias elkeseredéssel 
látja a magyar parlamenben az utóbbi idő­
ben történt súlyos jog- és alkotmány sérté­
seket s ezért bizalmatlan a kormány iránt. 
Tiltakozik a kiszámíthatatlan veszedelmek­
kel járó parlamenti erőszakosság ellen s az 
ellenzék kihurcolása után hozott törvényeket 
munkapárti határozatoknak tekinti.

2. Követeli a nrpjogokmik, nevezetesen 
a demokratikus választói jognak nemzeti 
jellegünk megvédése mellett minél szélesebb 
alapon kendő kiterjesztését.

3. Rendíthetetlenül ragaszkodik a szö­
vetkezett ellenzéki pártokhoz s velük együtt 
a legmesszebb menő törvényes küzdelemre 
kész mindaddig, mig a törvényhozás vissza 
nem állittatik régi állapotába. A küzdő el­
lenzéket ez alkalommal is üdvözli s nagy 
alkotmányvédö munkájától várja a teljes jog­
rend helyreállítását.

Vizy Flóris székelyudvarhelyi műaszta- 
los-mester polgártársunk szólott ezután ha­
talmas, messze baliható hangján. Szervez­
kedésre buzdította a népet és rendíthetetlen 
összetartásra, mely olyan erőt biztosit, hogy 
azon .a hatalom minden eszköze megtörik.

Papp Mózes elnök bezáró szavai követ­
keztek. Lelkes, elismerő köszönetét mondott 
a népgyülésnek, hogy ily kitartóan meghall­
gatta a szónokokat. Kiemelte a nap jelen­
tőségét, melyre Székelykeresztur és vidéké­
nek népe igazán büszke lehet. Az egyházak 
vezérei együttes erővel küzdenek valláskü­
lönbség nélkül a szövetkezett ellenzék lobo- 

! gója alatt. Kiemelte Orbán plébánost és kü­
lönösen is üdvözölte, hogy a hazafias ügy 

■ előmozdítása mellé állott. „A palást, az igazi 
pap“ első helyen küzd a függetlenségi lobogó 
alatt — mondá. Hogyne lenne győzelmes 
az ilyen testvéries egyetértéssel folytatott 

I harc ! ? ...
A népgyülés berekesztése után a zene­

kar játszott. Majd a közönség csend- és rend­
ben sízép-én szétoszlott. A kirendelt hat szál 

j csendőrnek semmi dolga nem akadt. E he­
lyett ők is beálltak hallgatóságnak.

Hiányos lenne tudósításunk, ha a „Csil- 
lag“-vendéglőben történtekről elfeledkeznénk. 
Gyűlés után a függetlenségi kör vezetősége

és a székely udvarhelyiek szívesen latolt ven­
dégként itt vacsoráztak. Fesztelen társalgás,

1 székely testvéries egyetértés jellemezte a jó 
hangulatú társaságot, mely fél kilencig ma- 

! ind! együtt a székelykereszluri zenekar él- 
! vezeles játéka mellett.

Az első fogásnál — jó magyar szokás­
hoz híven — megindult a pohárköszöntések 

í kifogyhatatlan sora, melyet Gáspár Balázs 
j nyug. tanár, pártelnök kezdett meg; éltetvén 
I a székelykereszluri ellenzéki férfiakat, kik oly 
I szép példáját adták hazafias összetartásuk- 
i imk. A párt elnökét, alelnökeit köszöntötte 
I és további sikert kívánt működésükre. Dr 
! Elekes Dénes ügyvéd, a párt jogtanácsosa, 

Székelyudvarhely polgárságát; Papp Mózes 
igazgató, elnök pedig Dr Válentsik Ferenc 
orsz. képviselőt, mint az „Udvarhelyvárme­
gyei Szövetkezett Ellenzék“ hivatott vezérét; 
Lörinczi István'esperes, alelnök, Gáspár Ba­
lázs elnököt; Orbán János plébános, alelnök, 
a véletlenül jelenlevő Dr Paál Árpád vái me­
gyei főjegyzőt, mint a közigazgatási tisztvi­
selők mintaképét köszöntötte fel.

Dr Válentsik Ferenc orsz. képviselő 
: gyönyörűen fejtegette a nemzet történeti 
I múltját, összekapcsolva a jelennel. Azon hit­

ben van, hogy ha az ország öntudattá éb- 
! red) épen úgy eltűnik a munkapárt, amint 

megsemmisült romboló előde, a november 
18-ikába fuladt szabadelvü-párt. Az egyetér­
tésre, rendíthet len összetartásra ürítette po­
harát. Papp Mózes a székelykereszluri há­
rom pap alelnököt és negyedikül Deák Mik- 

I lös székelyszentmihályi papot, a kiváló szó­
nokot, mint igazi hazafiakat üdvözölte. Be­
szédét igy fejezte be : Adja Isten, hogy egyet­
len pap se akadjon, aki a mai hazafiatlan 
törekvésű munkapárti politikával palástját 
szennyezze és népe előtt meggyalázza.

Az igazi függetlenségi, tényleg a nemzeti 
ügy szolgálatában álló, fontos szerepet be­
töltő sajtóról sem feledkezett meg Deák Mik­
lós. Meleg szeretettel köszöntötte annak hi­
vatott képviselőjét: Betegh Pál lapszerkesz­
tőben, mint aki a nemzeti küzdelem idejétől 
fogva önzetlenül, saját anyagi károsodását, 
a hatalom folytonos üldöztetését s :envedve, 
rendíthetetlen kitartással küzd ma is az el­
lenzék oldala mellett.

Az aranyos kedélyű Gálffy Kálmán ny. 
főszolgabíró beszélt ezután, üdvözölte Dr Vá- 
lentsiket, aki mindnyájunknak képviselője s 
igy a székelykeresztur-vidéki függetlenségi 
érzelmű polgároknak is. A munkapártiakkal 
szintén foglalkozott, élénk derültséget keltve. 
Ugrón Zoltánnak — úgymond — egyetlen 
jó szándéka volt, hogy főbelövi magát és azt 
sem leijesitette. Deák Miklósnéra köszöntötte 
poharát. Végül Gáspár Balázs megköszönve 
a székely testvéries fogadtatást, a vármegye 
nagyrahivatott emberét: Dr Elekes Dénes 
ügyvédet éltette.

Magyar töld oláh kézen,
— A „Magyarország" közleménye. —

Öt esztendővel ezelőtt, a Székely Tár­
saságok Szövetségének Szamosujváron tar­
tott közgyűlésén Bethlen István gróf az egész 
magyar társadalmat megrendítő előadást tar- 

! tott az oláhoknak rohamos 
I „Mi vagyunk az utolsó generáció, 

délyt a magyarság számára még megment­
hetjük, — mondotta Bethlen gróf, s végzet- 
szerű kijelentését az e héten tartott siófoki 
gazdaközgyülésen újabb megdöbbentő ada­
tokkal világította meg. Sajnos, hogy ezt az 
ijesztő képet feltáró előadást a sajtó szeren­
csétlen politikai viszonyaink miatt nem ré­
szesíthette abban a figyelemben, amint az 
megérdemelte volna. Érezte, tudta ezt előre 
Bethlen István gróf, s hogy az alkotmány- 

í rombolás borzalmas napjaiban nemzetünk 
! szörnyű tragédiájának mégis biztosíthasson 

némi érdeklődést, „Az oláhok birtokvásárlá
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sai Magyarországon az u'olsó öt évben“ c. 
brosúrában ismerteti azt a rémes veszedel­
me', mi a magyar földnek oláh kézre jutá­
sában rejlik.

Megrázóbb, fájdalmasabb és egyszers­
mind szégyenletesebb mernentó nem hang­
zott el még nemzet történetében, mint ez a 
megcáfolhatatlan statisztikai adatokkal támo­
gatott jajkiállás, mely akkor, midőn egy bű­
nös szolgai rendszer a nemzet önállóságát 
biztositó alkotmányt rombadönti, — feltárja 
ennek a rendszernek évtizedes mulasztásait 
a magyar föld megtartásában rejlő mérhe­
tetlen erő fel nem ismerésében. Százhalvan- 
hatezer kalasztrális hold magyar föld került 
hetvenmillió korona értékben az utolsó öt 
esztendőben magyar bankok, magyar ügy­
védek, papok, tanítók, penzionált katontisz- 
tek, ügynökök közvelilésével oláh kézre az 
oláhoklakta vármegyékben. Hány hold és 
mekkora érték juthatott az oláhok tulajdo- i 
nába a megelőző években, mióta a nemzeti­
ségi törekvéseket ápoló szégyenletes kor­
mánypolitika orgiát iil ebben az országban?

De lássuk csak vármegyénként Bethlen 
István gróf statisztikai adatai alapján a ma­
gyar föld elveszítésének kétségbeejtő soro­
zatát. Holdszám veszteségben Arad vármegye 
áll e'ső helyen, hol 36'503 kai. hold 12,287.770 
korona értékben került olábkézre. Azután 
Bihar vármegye, a nemzet „apostolának" 
híres vármegyéje következik, ahol 19.058 
kát. hold a veszteség 8,009.300 korona ér­
tékben. Az értékbeli veszteség azonban leg­
nagyobb Toront ál vármegyében, ahol 13 
millió 265.600 korona vételárt fizettek az 
oláhok 11.065 kát. hold földért.

Elrettentő az a számsor, ami Bethlen 
István gróf kétségbeesett lélekkel megirott 
munkájából elénk tárul. Erdélyben, hol ma 
már a magyarság kis szigetekre szorulva 
nemzeti életért retteg, itt 64.120 holdat fog­
laltak el az oláhok 23,022.700 korona ér­
tékben, ami az oláhoklakta vármegyékben 
az összes mezőgazdasági birtoknak 8 száza­
lékát foglalja magában. A Királyhágón innen 
fekvő vármegyékben 102,483 holdat veszí­
tettünk 45,148.217 korona értékben. Tehát 
a veszteség az oláhlakta vármegyékben a 
mezőgazdasági birtokból összesen 6.6 szá­
zalék.

És vannak egészen szűz vármegyék Er­
délyben, ahol az utolsó öt év statisztikája 
nem mulathat ki veszteséget, mert ott már 
jóval korábban befejeződött u magyar birtok 
elveszítésének ijesztő folyamata. Ilyenek: 
Szeben, Brassó és Fogaras vármegyék. Csik 
vármegye az egyetlen, hol még az oláhság 
nem tudott számottevő magyar talajhoz jutni. 
A nagyon kevés nemzetiséget számláló Ud­
varhely vármegyébe is már be tudta tenni 
a lábát az oláh bankok fékezhetetlen föld- 
éhsége és senki sem biztosíthat afelől, hogy 
mig „illetékes tényezők“ az alkotmány meg­
semmisítésében és törvények tiprásában me­
rítik ki kötelességük teljesítését, addig a 
magyar földre még nagyobb erővel vetik rá 
magukat az oláhok.

Hogy ez a szomorú kép még siralma­
sabb legyen, rá kell mutatnunk arra is Beth­
len gróf ijesztő vészkiáltása nyomán, hogy 
a földveszteség csak a 100 holdon felüli bir­
tokokat foglalja magában. A kishirtok és tör­
pebirtok veszteségről, ami napirenden van 
főként Erdélyben, nincsenek adatok. Mit ve­
szíthettünk itt, annak Isten a megmondha­
tója.

Annyira nemzeti ügyet képez ez a kér­
dés, hogy itt pártpolitikáról beszélni nem 
volna szabad, hiszen még azokról sem lehet 
feltételézni, hófgy ezt ' a végzetes, “pusztító 
folyamatot elősegítik, akik az alkotmány, a 
törvény, a nemzeti tradíciók lábbal tiprásá- 
val akarják „megmenteni“ az országot. De 
mégis Bethlen István gróf nagyjelentőségű 
munkájának egy mondata: „a magyar 
birtokosztály a hazafiasság hiányának
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tartolta, azzal illette és elítélte azokat, 
kik oláhoknak birtokot eladtok“ — önkén­
telenül arra sarkal, hogy firtassuk egy kissé 
az eladókat is. Csak néhány nevet raga- 

í dunk ki a sok száz név közül, hogy iájuk 
olvassuk az erdélyi birtokos osztálynak Beth­
len István gróf által regisztrált Ítéletét. Teleki 
Samu gróf, Almay Olivér, Mayer Ödön, Hol- 
laki Imre munkapárti képviselők, id. Haller 
János gróf, Mara László, Fejőrváry Jenő. 
Somogyi István főispánok, Szapáry Pál gróf, 
a Teleszki- és Beöthy-családok tagjai, Zeyk 
Károly, Milió Árpád, Barcsay Domokos, Bausz- 
nern Guidó volt főispán és főrendiházi ta­
gok, stb , a „nemzeti“ munkapártnak oszlo­
pos tagjai előszeretettel adták birtokaikat 
oláh kézre.

Nem élünk most olyan időket, hogy volna 
valamely szerve az államnak, melynek fi­
gyelmét erre az elrettentő züllésre ered­
ménnyel felhívni lehetne. Csak bus lemon­
dással, reménytelenül konstatálnunk lehet 
földünknek és fajunknak rémes pusztulását.

Bethlen István gróf ennek dacára ér­
demes munkát végzett, s aggódó lelkének 
vészkiáltásáért köszönettel tartozik neki az 
ország, s ha majd elvonul fejünk felül a vi­
har, talán meg fogja hallani ezt az egész 
ország és minden faktor, akit illet.

Lajos Dénes.

E NAP
Hétfő július

4-(JRKK.
— Az ellenzék üdvözlése. A vasárnapi 

népgyülésböl a szövetkezett ellenzék veze­
tőségéhez a következő táviratot intézték: A 
mai napon tartott székelykereszturi népgyü- 
lésről a nép ezreinek üdvözletét küldjük. 
Rendíthetetlenül ragaszkodunk a szövetke­
zett ellenzéki párthoz s velük együtt a leg­
messzebb menő törvényes küzdelemre ké­
szek vgyunk mindaddig, mig a törvényho­
zás vissza nem állittatik régi állapotába. 
Kívánjuk, hogy nagy alkotmányvédő munká­
jukat minél hamarabb a teljes jogrend 
helyreállása kövesse. Pap Mózes elnök. Szent- 
márloni Kálmán titkár.

— A székely da'osok Budapesten Szé­
kely Dalegyletünk tagjai tegnap a reggeli vo­
nattal utaztak el az Országos Dalszöveiség 
diszgyülésére és versenyére. Isten vezérelje 
derék székely dalosainkat és adja, hogy újabb 
dicsőséggel gazdagítsák eddigi érdemeiket 
az ország fővárosában !

-- Városi közgyűlés. Székelyudvarhely 
város képviselőtestülete e hó 24-én rendkí­
vüli közgyűlést tartolt. A tanács előterjeszté­
sére 300 K segélyt szavaztak meg a Székely 
Dalegylet részére és egyhangúlag elhatároz­
ták, hogy az Országos Dalos Szövetség a 
legközelebbi dalos versenynek Székelyudvar­
helyen leendő tartására meghivassék. A meg­
hívásnak a város nevében való tolmácsolá­
sával Dr Pa ál Árpád vármegyei főjegyző, 
dalegyleti elnököt bízták meg. A Bem-ulcai 
házak lebontásával és a régi vágóhídon való 
felépítésével 5800 K vállalati összeggel Tóth 
Józseffel kötöttek szerződést. Kessay F. Pál 
városi állatorvos lemondását — akit a föld- 
mivelésügyi miniszter a temesmegyei Keve- 
vára belépő-állomáson járási m. kir. állat­
orvosnak nevezett ki és a belépő-állomási 
szolgálattal is megbízott — tudomásul vették 
június hó végével való távozással s az állás 
betöltése ügyében az alispánt megkeresték. 
Addig is a helyettesítés eszközlését a pol­
gármesterre bízták. Ezzel a közgyűlés vé­
get ért.

— A polgári leányiskola vasárnap igen 
sikerült záró-ünnepélyt tartott a Budapest- 
száll'ó szinház'termébétV Nagy közönség él-*' 
vezte végig a válogatott műsort és a több 
szőr megnyilvánult tetszés-zaj, tapsvihar 
igazolta, hogy a vezetőség s különösen Do­
bóné Dömény Mária zenetanárnő fáradha­
tatlan tevékenységéi, valamint a szereplő 
növendékek ügyességét teljes mértékben 
tudja méltányolni.

Theodorik

az uj évnegyed kezdete* 
Ha . előfizetése le­

árt, siessen azt meg. 
újítani, hogy a »SZÉ­
KÉ LY- UDVAR HELY« 
továbbra is b. címére 
pontosan küldessék
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Székely Test­
vérek !

Nagy küzdelem 
között áll a ma­
gyar nemzet.— 
Szüksége van 
minden fiára, de 

sokszorosan 
: szükséges a sza­

bad, fiiggetlen- 
; ségi, bátor szavn 

újság. Mert ha 
minden szabad­
ságunktól meg­
fosztanak is, a 
sajtó által vis^- 
sza szerezhetjük 
elkobzott jogain­

kat. Támogassuk az igazi 1848-as függet­
lenségi sajtót, mert azzal önmagunk fiigget- 
ensegét, szabadságát segítjük elő. Hazafias­
tisztelettel kérjük tehát az előfizetések meg­
újítását. Előfizetési ár negyedévre 2 K 50 f

— »Népgyűlés és fáklyásmenet“. E cí­
men rettenetes rövid látással, a lelkiisme­
retnek legparányibb látszata nélkül, merész 
igazságtalansággal, szóval munkapárti elve- 
tamedettséggel foglalkozik az Udvarhelyi Hír­
adó úgynevezett „Udvarhelyvármegye füg­
getlen politikai lapja“ Székelyudvarhely 
város polgárságának e hó 16-án tartott nép- 
gyülésével s az azt követő fáklyásmenetnek 
lefolyásával. Vájjon mit gondol ez u min­
denkori hatalom árnyékába húzódó, „függet­
len jelzővel kendőzött, bécsi rongygyal szí­
nezett kormánypárti szócső ! ? Annyira bár­
gyúnak hiszi hivatalos presszióval. fogdosott, 
elvakitani törekedett olvasóit (ha ilyenejf 
még létezhetnek a mai viszonyok között!), 
hogy a szemük láttára megtörtént igazságo­
kat is hazugságnak fogják elhinni majd neki! ? 
Tunyogi Csapó Ferenc, ez a derék, becsüle­
tes hazafi, a „Központi-szálló“ bérlője, már 
korábban megadta a méltó választ Most 
a magyar nemzet alkotmányáért foly a harc. 
Deák Ferenc, ki a sajtótörvény! egyetlen 
törvényszakaszba szerette volna foglalni s 
ez az, hogy: „Hazudni pedig nem szabad“ 
— a haza érdekében álló cselekedetekről igy 
szólt: „Én kezemmel soha zsebem körül 
nem forgolódtam, midőn a haza érdeke for­
gott kérdésben; tiszta keblemben tartottam 
mindig kezemet, s nyugodt lelkiismerettel 
húztam ki azt onnan. Adja Isten, hogy a kik 
e helyen, mint a nemzet képviselői időnkint 
megjelennek, ezt szintén ily tiszta érzéssel 
mondhassák". Mi ezt követjük. A „független“ 
szócső, „független“ nevéhez méltóan, miért 
nem fogad szót a nagy Deáknak? „Hazudni 
pediv nem szabad!“ Avagy cime is a tar­
talomhoz való!? Ebben iyaza lehet,..

— Kamarai ülés. A székelyföldi keres­
kedelmi és iparkamara e hó 28-án d. u. 3 
órakor székházéban, Marosvásárhelyt teljes 
ülést tart.

— Kúria a zálogüzletről. Az aradi 
ipar- és népbank, melynek zálogüzlete is 
van, évek óta azt a gyakorlatot követi, hogy 
három hónapra előre levonja a kamatot a 
zálogtárgyakra adott kölcsönből. Tavaly a 
rendőrség feljelentette a bank vezérigazga­
tóját, hogy törvénytelen kamatszedésre uta­
sítja a zálogosztályt. Az aradi járásbíróság, 
majd a törvényszék elutasította a följelentést 
és kimondotta, hogy a bank jogosan veszi 
föl három hónapra előre a kamatot. A ren­
dőrség fölvitte az ügyet a Kúriára, mely meg­
állapította, hogy a két alsó forum megsér­
tette a törvényt. A zfaiogintézehi írnék ugyan 
is csak egy hónapi kamatot szabad előre le­
vonni, egy hónapon túl csak annyi kamatot 
számíthat, a hány napig a zálogtárgy nála 
volt A Kúria utasította a járásbíróságot, 
hogy az 1881. évi XIV. törvénycikk alapján 
indítson uj eljárást.
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Ne feledje el, hogy
hirdetéseink gondos átolvasása önnek 
valószínűleg hasznára lex». Aki 
nálunk hirdet, annak sikere van. A 
hirdetés szövegezésében szívesen 
segítünk. Hirdetőinknél történő be­
vásárlásainál és megrendeléseinél a 
«SZÉKELY-UDVARHELY, c. ujságo 
felemlleni szíveskedjék.
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Családi ház
Sólymos sy-utcában, mely szép tágas 
2 szobából, konyha, pince, istálló és 
más melléképületekkel, külön udvar­
ral, gyümölcsös- és veteményes kert­
tel, a vasúti állomás közelében egész­
séges levegővel biró, igen szép helyen 
van, azonnal eladó. 8 évig adómen­
tes. 2400 K készpénzzel átvehető 
ifj. Pál fi József tulajdonostól ugya­
nott.

Udvarhelyvármegye Nemes Csa­

ládjai. Szerkesztette: Pálmay József. 
Ára fűzve 16 K. Míg a készlet tart 
kapható; Betegh Pál könyvkiadónál 
Székolyudvarhelyt. E díszesen kiálli- 
ot t, az egyes családok cimereive 
illusztrált mű, igen becses család 
töréneti adatokat tartalmaz.

Polgári leányisko­
lát végzett
bián József gözfürész- és gőztégla­
gyárának irodájában Székelyudvar­
helyt.

Ml Frigyes
Q és Fiai @
bortermelők és bonragykereskedők

M e «I g y e s.
Legjobb beszerzési forrás ter- 
mészetadta. valódi erdélyi hegyi 
borokban. Hordókban és palac­
kokban. Kitűnő sajáttermés és 

vörös borok.

Iíntholikus és református ima­
könyvek e lap kiadóhivatalában 
kaphatók.

0 Q Eladó aratógép.
Fernengel Gyula szákoly- 

iid várhelyi bori, a sry keres­
kedőnél

a legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban és legelőnyösebb árak mel­
óit nagyban és kicsinyben kapható.

Egy teljeseit jó karban levő marok­
rakó aratógép — birtok bérbeadás 
miatt — eladó 300 koronáért Jeddij 
Tamásnál Rugonfalván, posta ugyan­
ott. Tudakozódni o lap kiadóhivata­

lában is lehet.

Meghívd.
Székelyudvarhelyi ipari és gaz­

dasági Hitelszövetkezet, mint az Or­
szágos Központi Hitelszövetkezet 
tagja folyó hó 29 én d. u. 3 órakor 
a szövetkezet helyiségében.

rendes közgyűlést
tart, melyre a tagok, most már má­
sodízben meghivatnak, azon figvel- 
mezielfssel. hogy az alapszabályok 
40 §-a értelmében — tekintet nél­
kül á tagok számára — fog a köz­
gyűlés megtartatni.

Székelyudvarhely, 1912, jun 21.
Az igazgatóság

NIGRINH
a legjobb cipőkrém as egéssl 

világon
Az eddigi világhírű wiksnek vitriol nélküli gyártása is.^

St. Fernolendt Wien III.
SO éves gyári fennállás

Védjegy: „Horgony“.

Fpl

SO hold tiigosltott bir­
tok Héjjasfalván eladó A ter­
hek átvételével kevés pénzzel 
megvehető, jutányos árban. Eset­
leg Székelyudvarhelyt eg ■ na­
gyobb beiteiekkel elcserélhető. 
Értesítést ad : ifj. Orbók Lajos 
Medgyes.

Liniment. Capsici eomp., 
a Horgony-Pain-Expeiler

pótleka
egy régjések bizonyult háeisier, mely már sah év 
óta legjobb bedSresfiUnnelr bizonyult részvénynél,
..... ........ osüznál és mogtiüléseknél. ...............

ftiryxtlwexlelw. Silányhemisítványok miatt be- 
riwl?u»t:»r érhUeáJr legyünk és csak olyan eredeti 
äwtfot fcgtdjmik el, mely i vHorgony1'védjegygyei 
és a tUsétír oésjajyrcrMCÍ ellátott dobozba van 
csowagoba. ii» ttrrg'ikby, K- .80. K1.40ésK2.— 
es ágyestlvto minden gyógywortérban kapható - 
MrektlUr: T8rök József gySg.vererészné!, Budapest.
3í Hiohtsr gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz",

Prágában, Hlisabcthstnvsse >j non.
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88888888888888
Jfévjegyek, 
Meghív ó k, 
Kijegyzési 
és Esküvői 
valamint gyász- 
jelentések
úgyszintén mindenféle
könyvnyomdái <:s 
könyvkötői mim 
kólátok Ízléses ki­
vitelben, gyorsan és 
pontosan készülnek 
P? *. 11* gíi 8*ál
könyvnyomtató ós könyv­

kötő-intézetében.

SZÉKELY UDVAR :a.Y Adrin Rttlíóczy Szt-lstrán S/.epnst It ti I«! ,
" i legi.-l 1) magyar gyártmányú d i s z 1 e v é 1 p a p i r o k. Ezeken kiviil 

•isz.ta 48 Hs lí.. ■ II -n lap, ! ínséges és finom, színes es virágos levélpapírok és borítékok, |!P?
Udvarhe - --yv Iciícb. rjedlebb Ijí-i Ki -kártyák, gyász- v - ■ |ftl,aÍ07/ij„nn|, 20-féle holybeii felvétel \'Mközlönye, -a: l ik httonkint k ,j levélpapirosok jtb. ^®P.6S l6V6l6Z0l3p0lí Nagy választék tájképen ] I
J szer. I1,' -Ii/.elé- i ti:» félévre HgJ viragos, genre művész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből’ !.áj.
5 K. Kitérje !l - égénél fogva hit- |y.T.T“'B ...................... ..... .....................„»j.......... ......................... ..........
dőlésekre a legalkalmasabb, j i

t:l-| isr "üt o 2vr t ^ -y/ ■£?., ^ t .á. :a

Állandóan kaphatók indonféle

kési nyomtatványok,
a. ni. községi, kör jegyzői, szol- 
gabin'isági, végrehajtói, ügyvédi, 
lelkészi, iskolai, űzi éli és külön­
féle inagánügyi nyomtatványok.

"’ÜTŐ- ES
KOKYYKOTO-WTÉZ V rn (j h i BET 4 PÁL KÖNYV-, ZENEMŰ- ES 

PAPIRKERKSKKDKS

Mindenféle színű, nagyságú, sú­
lyú és minőségű irodai és i -ó-

IPA PIROSOK
vonalzott és sima levélpapírok, 
vonalzóit és rovalos papírok, 
rajzpapírok, Írógéppapírok, cso­
magoló és selyempapirok, má­
solópapírok, itató-papirok,szürő- 
papirok, tori a- és befőzö-papi - 
rok, könyvkötő-papírok és papir- 
különlegssségek. Kártya; pirók.

Lemezpapirok nriu’„n stilyban, 
hangjegypapirok. Sorvezetők.

Székolyudvarhelyt, Kossuth-utca 31, (saját ház).

Irkák, füzetek,
jegyzetkenyvek, hangjegyfüze­
tek, rajzfüzytek, vázlatkönyvek, 
diszminták, szépírás! \s rond- 
jrási minták. Olcsó legyező-fal- 
rajzek, klozelpapirok, sxivarka- 
bavely, szivarka s névjegyláreák 
Dehány- éssaivartárcák bőrből és 
fémből. Bőrtürcák, pénzes-erszé- 
oysk, okmány és irománytáskák.

Ajánlja modern gépekkel szakszerűen berendezett villám-motoros

KONYA/ N YOM DÁJÁT
mindenféle könyvnyomdái munkák, u. in.: müvek, füzetek, táblá­
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghívók, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, fa!, -aszok, körlevelek, gyászjelentések 
stb. pontos és jutányos áron való elkészítésére. Ajánlja továbbá

könyVkötészetét
honnan ízléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki 

-T
Acélii'iitoilak, rondtollak, üveg­
tollak, tollszárak, disztollsearak.
Iröuok, fekete, színes és másoló- 
ironok, notes-ironok, csavariro- 
nok (crayonok), zsebirenok, esa- 
varironbetitek, iron védők, iron- 
hagyezők. Kínák, iskolai, kávé 
házi és fajelxö kréták, színes 
kréták. Tinták, legjobb irodai és 
m.való tinták, színes, vegy- és 
rnl .1 jelző-tiniik. béiyngxöfeeték"." 
tus raézga, folttiszó, titbronz.

: „v’s

HEGEDŰ, hegedüvonó, hurok, 
hegedű-iskola, hegédü-alkiUrő- 
szok. Granoophon és fonográfok, 
lemezek és hengerek , ;. riari- 
goló-eipok és o ..rínák. Mono- 
grammok fehérnemű és levél­
pap irjelzéere. Kézi nyomda.— 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo 
mók, peesétjegyek, pecsetvíasz, 
festekpárnák, ostyák. Ajtótáblák 
és névfeliratok öntött fémből, 
erdészkalapácsok gyári árban.

zsmmmm____________________.
A hazai és külföldi jeles Írók 
müvei, ifjúsági iratok és képes­
könyvek folyton vaun a K készlet­
ben. Teljes Magyar Könyvtár“.
A székeiyudvarhelyi jjlízépisko 
Iákban és a városi és megye 
elemi népiskolákban használat 
ban levő összes tankönyvek rak­
tára. Szótárak, térképek, naptá­
rak, imakönyvék, albumok, cm 
lékkönyvek, üzleti beíró könyvek 
főkönyvek,pénztárkönyvek, nap - 
lók, jegyzőkönyvek, másoló- 
könyvek, bevásárló könyvek 
zsebkönyvek (nőiesek), pénztár 
tömbök (Block), harca és szel- 

vónykönyvek.

Körzők,
vonalzók, háromszögek, szögmé­
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató • 
deszkák, olaj-s zfesték minden 
színben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
tintétartók, disztintatartók, t.oll- 
állványok, szivacs-csésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. — Rajzszögek, 
szőnyeg szegek, kapcsok stb

Betegh Pál kőyynnyomtatő ók könyvkötő -intézete SzéKelyudvarhely


